

夺冠归莱

王世坤大运会摘金牌
后回莱西老家探亲
父母骄傲又心疼地回
忆幕后辛酸故事

近日,在成都大运会上搭档队友为中国射箭队获得首枚金牌的王世坤,回到莱西家中看望父母。望着风尘仆仆赶回来的儿子,王世坤的父母激动地上前迎接,一家人喜极而泣紧紧相拥,场面十分温馨。



王世坤征战成都大运会射箭比赛。受访者供图

3岁就被送到寄宿学校

“很庆幸当初学习射箭,如今能为中国射箭队在大运会上摘得金牌,终于圆梦了。”年仅24岁的王世坤在射箭这条道路上已经走了12年,他的成功不仅得益于自己的努力,也离不开背后支持他的父母。

得知王世坤夺冠后要回莱西看望父母,8月5日,记者应邀来到莱西市河头店镇尚家庄村王世坤家中,听这位从果园里走出来的世界冠军讲述他和射箭的不解之缘。

记者走进尚家庄村,远远就看到早已在路边等候的王世坤,阳光、自信是他给记者留下的第一印象。交谈中记者得知,王世坤出生在莱西市河头店镇一户普通家庭,父母都是农民,主要以种植果树为生,家中还有一个14岁的妹妹。

“真是太开心了,世坤这孩子一直很优秀,从小独立性就很强。这次能夺冠,我们全家都高兴坏了。”王世坤的母亲左欣娥既骄傲又心疼地对记者说:“他从小就喜欢玩枪,小时候最大的爱好就是买各种玩具枪,因为自己枪多,还经常把枪分给小伙伴们一起玩耍。”谈到儿子,左欣娥眉宇间露出一丝内疚:“世坤小的时候,家里条件不好,为了生活,我和他爸爸只能做点小生意,没有时间照顾他,3岁就把他送到寄宿学校了。”左欣娥说,也许是因为童年时期的“放养”,让王世坤的独立性很强。

受老乡张娟娟影响颇深

当初为什么练射箭?面对记者的提问,王世坤直言,同为莱西人的奥运冠军张娟娟对他影响很大。从小,聪明的王世坤就知道自己的家境不是太好,为了养育他和妹妹,父母天不亮就开始摆摊,一直忙碌到深夜,全年无休。每每看到父母辛劳的背影,年幼的他总会暗暗下定决心,将来一定要出人头地,给父母更好的生活。“2008年北京奥运会,我是坐在电视机前看着张娟娟夺冠的。”王世坤略显动容地说,那年,刚满10岁的他还不知道张娟娟也是莱西人。后来母亲告诉他,张娟娟就是他们邻村的老乡。从此,小小少年心中就种下了一个冠军梦。

对话

希望儿子一切归零 冲击更高的领奖台

记者:王世坤是如何喜欢上射箭的?

左欣娥:儿子从小就喜欢玩枪,家里买了各种玩具枪。2008年奥运会看到张娟娟夺得射箭冠军,心里很是羡慕。他一直也想像张娟娟那样,在体育项目上打拼出一个更好的未来。

记者:现在王世坤成了世界冠军,心情如何?

王兆伍:太激动了,我的朋友圈直接刷屏了。儿子夺冠当天,我兴奋得半夜睡不着,还起来喝了杯酒。其实孩子在大运会比赛期间也

经常睡不着,他的颈椎痛,膝盖也有伤,我们很心疼,好在一切努力都值得。我们就是普通家庭,世坤能有今天的成绩很不容易,这都是他自己努力拼搏的结果。我们做家长的,真是从心底里为他骄傲。

记者:对于儿子未来的发展,作为父母有什么期许?

左欣娥:虽然有了世界冠军的光环,作为父母,骄傲的同时,更多的是希望他一切归零,心态放平,继续百分百投入到今后的训练中,希望未来他能站到更高的领奖台上。我们做父母的,会全力支持他。



王世坤戴上冠军奖牌和父母、妹妹拍下全家福。

“世坤11岁那年,有一天他突然对我们说,他要去莱西市体校,我和他爸爸都不同意。”回忆起当时的情景,左欣娥仍历历在目。她坦言,自己小时候家里兄妹多,条件差,没上过几年学,吃尽了没文化的苦。她一心希望王世坤能学好文化课,将来考大学找份好工作。然而父母的反对并没有劝退王世坤,他一晚上没睡觉,第二天一早给父母写了份保证书,承诺自己去了体校一定会好好表现。看着儿子意志坚定,父母只好勉强同意。就这样,王世坤进入莱西市体校开始练习射击。一年后,在教练门瑞祥的建议下,他到河

南省平顶山市业余体校改练射箭。“那年世坤刚满13岁,我记得那天是农历十月初一,我开车把他送到了河南。”王世坤的父亲王兆伍回忆道。从此,小小年纪的王世坤便离开父母独自在河南打拼,这一待就是8年,直到考上大学。

13岁独自在河南练射箭

金牌背后不都是美丽的光环,还有许多不为人知的辛酸故事。对当时13岁的王世坤来说,射箭是一个陌生的领域,拉弓、瞄准、放下……这样的动作,他每

天都要反复练习几十次甚至上百次,每天训练好几个小时,一连几个月都不能回家。

“运动员不吃苦是练不出来成绩的。”每当王世坤喊苦喊累时,父亲王兆伍总是不忘为儿子加油鼓劲,“世坤自律性比较高,也很要强,犯了什么错,只要给他提出来,基本就不会再犯。”在王兆伍看来,除了获得金牌,曾经文化课成绩一般的儿子,经过自己的努力,现在正在攻读硕士研究生,也令他们十分骄傲。

说到儿子训练的辛苦,左欣娥有一肚子的话要说,“在莱西市体校练习射击时,他的腿部皮肤都磨烂了。”左欣娥表示,看到儿子训练这么辛苦,也有想过劝儿子不要练了,但王世坤从未放弃,“我要继续练下去。”

左欣娥告诉记者,一年到头,王世坤也就过年放假时能在家待几天。即使假期回到家中,王世坤也不曾停止过训练。

正是凭着对射箭的这份热爱与坚持,王世坤一次又一次取得各项荣誉。在王世坤的家中,摆放着几十张他曾获得的奖牌和奖状。左欣娥说:“我们始终跟他说,只要尽力、对得起自己就行了,我们不强求他必须要拿冠军。”话虽如此,抚摸着儿子用汗水和努力获得的金牌,王世坤的父母难掩激动之情。左欣娥说:“孩子有出息了,这都是他自己拼搏出来的。作为父母,我们心里真是高兴。得知世坤在大运会上夺冠的消息后,这几天亲朋好友也纷纷前来祝贺。”左欣娥告诉记者,这几天她的电话都快被亲朋好友“打爆”了。

“除了大运会,世坤还获得过不少奖牌和奖状。”王兆伍表示,回忆起几天前儿子在大运会上夺冠的场景,心情久久不能平静,“当看到五星红旗升起时,这份荣耀我难以言表。”

对于王世坤来说,金牌的背后是他辛勤付出的汗水和心血。每天训练从黎明到黄昏,日复一日,年复一年。王世坤表示,对于射箭这项运动,他是从认识到喜欢,从喜欢到热爱,再从热爱到挚爱。最初,王世坤只是把射箭当成喜欢的一项运动,后来慢慢发现这项运动能给他带来很多东西,可以通过射箭提升自己,上升到更高的平台。

经过努力,王世坤最终站上了为国争光的巅峰,将梦想照进了现实。金牌背后的故事,远比金牌更值得我们铭记。

本版撰稿摄影(除署名外)
观海新闻/青岛早报记者 袁超